

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.674

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 145

Lunes 7 de abril de 1919

DE LOS DÍAS PRESENTES

EN LA LABOR SOCIAL NADA ES INÚTIL

Tan equivocada y absurda es la pretensión de encontrar una receta de política social y económica que contenga la solución de todo el problema que tenemos a la vista, como creer que es inútil cuanto se haga para caminar hacia la solución, evitando las convulsiones de la confusión o restando violencia a los conflictos, y, de todos modos, encauzando la marcha a la necesaria, ineludible, imperiosa modificación radical y profunda de la actual organización social y económica de la vida.

La situación actual, es verdad, no puede ser más crítica ni más amenazadora. Los elementos sociales que se ven víctimas de la actual organización, se han contado, se han apercebido de su fuerza y de la inconsistencia de la justicia ante esa fuerza.

Pero lo más grave de todo, es que, como lavandera tremenda, se ha introducido en ese elemento social la falange de los espíritus envenenados por los afanes de todas las rebeliones, y en vez de iluminar a las masas atormentadas con la visión justa de la razón que les asiste y la posibilidad de hacerla valer, dentro del orden, y mediante la conquista de las posiciones en que se puede influir en la legislación de los pueblos, se han ocupado sólo en afizar el fuego de todos los rencores, en encender las llamas de todas las ansias de venganza y en desafiar las fuentes de todas las insanas ambiciones.

De esto salen los afanes de destrucción, de aniquilamiento de todo, porque se les dice que de la destrucción saldrá la vida, iluminada con todos los fulgores de la ventura que sueñan, y esa ventura es que ellos, los desgraciados de hoy, sean los tiranos infelices de mañana.

Y como esto es tan fácil de prender en la mente del vulgo, porque al vulgo le gusta siempre verlo caer todo, han acabado por compenetrarse, por organizarse, por constituirse en una fuerza formidable, mucho más que por su disciplina, con serlo tanto, por el fondo de justicia que hay en sus quejas, aunque estén tan lejos de esa justicia sus aspiraciones y aun sus proceder.

Contra esto no hay más remedio que oponer otra fuerza, que no ha de ser armada de bayonetas y ametralladoras, porque esto todo es ilusorio si no se tiene la cohesión espiritual de las convicciones, de la fe en la razón que asiste a los elementos sociales que tratan de defenderse del atropello con que amenaza la avalancha destructora.

Sólo esa fe, y sobre todo esa justicia, son eficaces para organizar y unir los elementos de orden y de vencer a los apóstoles de la destrucción, desarmándolos mediante la justicia, no contentándolos con la fuerza, porque ha llegado el día de que ésta no es nada sin aquélla.

Si en el fondo de los delirios de rebelión que se sienten rugir en el mundo no palpitará más o menos remotamente la justicia de las quejas, no serán temibles.

Si en la fuerza que se oponga a esas rebeliones no va delante el reconocimiento de esa justicia, nada será eficaz para contener las demasías.

Por eso tiene razón el señor Monedero, como lo tuvo León XIII, como la han tenido todos los que de buena fe se han ocupado en el estudio de este conflicto.

Lo primero de todo es un gran espíritu de sacrificio, de desprendimiento, de caridad, de abnegación por parte de los elementos de orden, para vencer al ejército enemigo, que sólo puede contenerse si se le desarma con esos medios, y entonces es cuando todas las fuerzas tienen eficacia.

Los sindicatos agrarios van afortunadamente por este camino; quien no re-

conozca el acierto de estos hombres de buena voluntad, algún día llorará su error; pero creer que todo es inútil es enteramente absurdo.

Nada de lo que tienda a disminuir en el mundo el descontento es inútil; cada cual debe hacer por sí algo; nada cae en el vacío.

Cada vez que se alivia un dolor, que se redime a un desdichado, que se asegura un bienestar, se resta una fuerza a la violencia de los rencores aniquiladores.

Lo único inútil, lo pernicioso es cruzarse de brazos, o creer que bastan el disponer de fuerza para contener ese torrente; o se sangra amorosamente para derivar sus aguas fecundando en vez de arrasarlo todo, o salta y arrolla todos los diques y devasta todo sembrando la ruina donde pudo robustecer tanto y embellecer la vida.

Los sindicatos acuerdan que se reanude el trabajo

(POR TELÉFONO)

7, 0'50

Barcelona.—En una reunión de los distintos sindicatos se ha acordado reanudar mañana en todos los oficios, el trabajo.

DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid ha llegado, en el correo de ayer, el abogado del Estado don Antonio Teixeira.

—Ha venido de Sevilla don Juan Herrera.

—Se encuentra en ésta don Paulino Mateos del Corral, ingeniero.

—Llegó de Madrid el viajante don José Mora.

—También de Madrid ha llegado don Antonio Lucio Iglesias, abogado.

—Ha regresado a Mérida don Federico Alvarez, propietario.

—En la iglesia del apóstol San Andrés contrajo matrimonio, a las siete de la tarde de ayer, la elegante señorita Angela Melero con el distinguido joven, auxiliar administrativo del Catastro, don José Caro.

Una numerosa y distinguida concurrencia acompañó a los contrayentes en el acto de la ceremonia religiosa, siendo, después de aquélla, largamente obsequiada con un exquisito lunch.

Desearnos a los jóvenes esposos felicidades sin cuento y una luna de miel interminable.

LEA USTED

CORREO DE LA MAÑANA

Pronósticos del tiempo

El lunes 7, llegará al Mediterráneo superior un núcleo de fuerzas procedentes del NO. de Francia. Ocasionalmente algunas lluvias, particularmente desde el Cantábrico al Centro y Nordeste, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

El martes 8, se alejará, al parecer, el núcleo de fuerzas referido, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

Del 9 al 10, pasará por Marruecos y Argelia una depresión que causará algunas lluvias en Andalucía y Levante, con vientos de entre NE. y SE.

El viernes 11, será mejor el tiempo en la Península, sintiéndose un tanto en el S. y SE. la influencia de las bajas presiones de África septentrional.

El sábado 12, empezará a desarrollarse la perturbación atmosférica más importante de esta quincena en nuestras regiones. Tendrá su origen en nuestro SO., donde aparecerá una depresión que producirá en este día lluvias y alguna tormenta, principalmente desde Andalucía al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El domingo 13, adquirirá mayor intensidad la citada depresión de nuestro SO., formando núcleos de fuerzas en el Estrecho y entre Galicia y Norte de Portugal. Ocasionará lluvias y tormentas, especialmente desde Andalucía y Portugal a Levante y Centro, con vientos de entre NE. y SE.

El lunes 14, se remontará al Suroeste de Irlanda el núcleo de fuerzas de Galicia, arrastrando al del Estrecho hacia el N. y NE. de España. Se modificará el estado meteorológico, registrándose lluvias y tormentas, particularmente desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 15, se señalarán depresiones en el canal de la Mancha y en el Mediterráneo. Por la acción de ellas se producirán lluvias y algunas tormentas, principalmente desde el Norte al Centro y NE., con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

SFEIJON.

Venta de cebada

Se venden cinco vagones de CEBADA de clase superior; para tratar, diríjase a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz, calle Ramón Albarrán, 22; principal, derecha.

HUELGA MONSTRUO

(POR TELÉFONO)

Madrid, 7, 0'30, h.

Berlín.—Los obreros mineros de la cuenca del Ruhr se declararon en huelga. Suman más de 200.000.

Temiendo la casa Krupp que por solidaridad sus obreros secundaran la huelga y pretendieran destruir la maquinaria, llevó a la fábrica fusiles y ametralladoras.

Al entrar los obreros dieron con el es-

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 7, 0'50 h.

Los funcionarios de Seguridad

Con autorización de sus superiores vienen reuniéndose los funcionarios de los cuerpos de Policía y Seguridad, para estudiar la organización más conveniente.

Luego que formulen sus conclusiones las entregarán por conducto del Director general al Gobierno.

El día en Barcelona.—Impresiones

Barcelona.—El día es espléndido.

En calles y paseos grandísima animación.

El aspecto de la población es completamente normal.

La impresión es que mañana se reanudará el trabajo por todos los obreros.

En la barriada de San Andrés, Bravo Portillo ha detenido al sindicalista Roca, a quien se han encontrado documentos importantes.

No se han publicado más periódicos que *La Aurora* y *La Acción*, pues no se ha resuelto la cuestión de la censura roja.

El *Boletín Oficial* publica un artículo contestando a la hoja que han publicado los tranviarios.

Afirma que la empresa está animada de los mejores deseos.

Censura

Madrid.—Los periódicos se quejan de que, a pesar de haber dicho Romanones que en vista de la tranquilidad que hay en todo el país ya podía hablarse libremente de los conflictos sociales, la censura ha tachado muchas columnas que hablaban de las huelgas.

Por lo visto, dicen, los cesores pueden más que el Gobierno.

El fracaso del alcalde de Madrid

Madrid.—Arrecian los periódicos en su campaña contra el Alcalde, por el desastroso sistema de abastecimientos.

Madrid está sin carne en la mayoría de las tabajerías, escasea el pescado y no falta el pan porque el Gobierno se cuida de suministrar harinas.

Mientras en Barcelona se ha resuelto el problema en condiciones más difíciles, en Madrid se está peor que en el último villorrio.

Atacan duramente al Alcalde, que todo quiere solucionarlo dando conferencias en el teatro Español.

Añaden que si no se pone pronto remedio a la equivocada gestión en la Alcaldía, el resultado será un tremendo desastre.

Las relaciones con América

Madrid.—El *Diario Universal* dedica el fondo a tratar de nuestras relaciones con los países americanos.

En la esfera oficial se han proyectado planes para lograr estrechar esos lazos y en la esfera privada surgen cada día asociaciones y siempre encaminadas al mismo fin; ahora mismo acaba de fundarse una Sociedad hispanoamericana.

La que se propone fletar un barco para facilitar viajes baratos a los turistas; establecer exposiciones muestrarios, crear agencias comerciales, plazas becarias en nuestras escuelas, promover el intercambio de alumnos y otras cosas análogas.

Diario Universal elogia esta tendencia y dice que a nuestro porvenir importa apretar más esas relaciones materiales y espirituales que nos unen a nuestros hermanos del Sur de América y a nuestros amigos de la América del Norte.

La censura roja y los periódicos

Barcelona.—Se han reunido los administradores de los periódicos.

Han acordado suspender indefinidamente la publicación de los periódicos, hasta tanto que desaparezca la censura roja.

Nota oficiosa de la Mancomunidad

Barcelona.—La Mancomunidad ha publicado una nota oficiosa, diciendo que el deber de todo ciudadano es coadyuvar a restablecer una aparente normalidad, ya que la efectiva no podrá alcanzarse sin una perseverante e inteligente acción social y del Gobierno; aboga por que las leyes vayan resolviendo los conflictos entre patronos y obreros, concediendo a éstos lo que haya de justo en sus peticiones; anuncia la reunión en Cataluña de una Conferencia del trabajo; dice que Barcelona ha demostrado

que es un pueblo que sabe defenderse y regirse, desempeñando los servicios que las autoridades militares les encomendaron y que del mismo modo organizaría con autonomía la policía, la justicia y la política social.

Propósitos maximalistas

Barcelona.—En la imprenta de la calle de Cadenas, donde fué detenido Pestaña, se han encontrado pasquines firmados por el *soviets* de obreros y soldados.

Se apoderan de las reses que van a Madrid

Ferrol.—Al pasar por la estación de Neda, un tren de ganado para Madrid, el pueblo se amotinó.

Se desembarcaron algunas reses y se conjuró el conflicto.

Buque perdido

Ferrol.—El semáforo de Estaca de Vares, comunica que un barco cargado de carbón embarrancó a consecuencia del temporal, perdiéndose.

La tripulación pudo salvarse en unos botes.

EXTRANJERO

La Conferencia de la Paz se prolonga demasiado

París.—Lloyd George ha reconocido que es natural la impaciencia que se empieza a notar en todas partes por la larga duración de la Conferencia de la Paz, pero ha añadido que es preciso tener paciencia por quince días más, pues probablemente para Pascuas se habrá concluido todo.

Dice que la dificultad es de carácter técnico, y agrega que Alemania pagará hasta el último céntimo de las indemnizaciones que se acuerden, pues los aliados están decididos a cobrarse como puedan.

Las viudas francesas y el Papa

Roma.—El Papa ha recibido a la delegación de las viudas de guerra francesas.

Las adheridas pasan de 200.000.

Presidía la delegación el arzobispo de Reims, que pronunció un discurso manifestando la adhesión del pueblo francés al Catolicismo y al Papado y dando las gracias a Su Santidad por los cuantiosos donativos que ha hecho para las víctimas de la guerra.

El Papa contestó con otro discurso en francés.

Los soviets

Budapest.—Los *soviets* están cerca de Czernovitz.

Se ha proclamado la república bolchevique en Augsburg, pero no en Munich.

Los polacos y los ucranianos

Stanilaw.—Se han interrumpido las negociaciones para el armisticio entre polacos y ucranianos, por negarse estos a asistir a las juntas que preside el general francés Barthlemy.

Los aliados le han sustituido con el general Kerer.

El presupuesto yanqui

Nueva York.—El nuevo proyecto de presupuesto fija los gastos anuales en 4.000 millones de dólares (21.000 millones de pesetas) o sea cuatro veces más que el último presupuesto anterior a la guerra.

Paderewsky

París.—Ha llegado el insigne pianista y presidente de la República polaca, Paderewsky.

A tratar con los *soviets*.

Budapest.—De Viena ha salido para Budapest una comisión de oficiales franceses, ingleses e italianos, para tratar con el Gobierno de los *soviets*.

La salud de Wilson

París.—El presidente de los Estados Unidos se encuentra mejoradísimo de la enfermedad que le tiene en cama.

SITIOS

donde puede usted suscribirse a "Correo de la Mañana,"

EN MADRID

Librería de Fernando Fé.—Puerta del Sol, núm. 15.

EN BARCELONA

Librería *Verdaguer*.—Rambla del Centro, núm. 5.

EN BADAJOZ

Librería y Papelería de Florencio Ger.—Plaza de la Constitución, número 14.

Librería de Manuel Durán.—Meléndez Valdés, núm. 15.

Estanco de la calle Meléndez Valdés, núm. 4.

La Estrella.—Plaza de la Constitución, núm. 10.

Y en la Administración del periódico, que despacha día y noche.

LAS BASES DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

(POR TELÉFONO)

6, 25 h.

Se conoce el resultado de las deliberaciones de la Conferencia de París en los días 20 y 21 de marzo, en que asistieron los neutrales.

Lo más importante es que las naciones adheridas se comprometen a no declarar la guerra sin someter sus diferencias al Consejo ejecutivo. En el caso de que el parecer de éste sea unánime tendrán obligación de acatarle. Conforme a las manifestaciones del representante de España se acordó que la Liga no intervenga en los asuntos interiores de los pueblos asociados.

Todas las naciones están obligadas a permitir el paso de las tropas cuando se trate de una expedición de cas-

tigo a los que infrinjan las determinaciones de la Liga. También se acordó, a propuesta del representante español, que se tuviera en cuenta las limitaciones que impongan las Constituciones de los diferentes Estados.

Respecto a la reducción de armamentos no se ha llegado a nada concreto. Se señalará un límite que se revisará cada diez años.

Alemania no entrará en la Liga de Naciones, al menos por ahora.

Podrán formar parte de las asambleas de la Liga las mujeres, y ocupar puestos en el Consejo y la Secretaría.

Nada se acordó acerca de qué naciones, además de las cinco grandes potencias de la Entente, tendrán representación en el Consejo ejecutivo.

LOS BIZKAITARRAS

(POR TELÉFONO)

2, 2'30 h.
Bilbao.—Un grupo de bizkaitarras penetró en la plaza de la República, donde, como domingo, celebrábase un baile. Los bizkaitarras dieron gritos de ¡Gorria Euzkadi Azketatu!
La mayoría de los concurrentes al baile contestaron con vivas a España, profiriendo entonces los bizkaitarras

otros más desagradables todavía que los que primero dieran.
Se promovió gran revuelo, librándose un verdadero combate.
Quedó herido un cabo de Seguridad, llamado Félix Gordo.
La fuerza dió una carga, disolviendo los grupos.
Fueron detenidos dos bizkaitarras.

IMPORTANTISIMO

Rollos de oro, para señoras y caballeros.
Máquinas de escribir «Woodstock»
Escopetas de caza.
Bureaux americanos.
Mesas para máquinas de escribir.
Gemelos prismáticos.
Autopianos.

Rollos musicales.
Armoniums.
Automóviles.
Bicicletas.
Billares.
Veinte, veinticinco y treinta y tres meses de plazo para el pago.
Pidan nuestros catálogos.

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.—San Sebastián

NOTAS.—Al solicitar catálogos indíquese calidad del artículo que se desea.
Solicitamos representantes en todas las plazas de esta provincia.
Para referencias en Badajoz, don Pedro Suárez Garrayo. Martín Cansado, 25, principal.

Droguería Extremeña

SOSA CAUSTICA

La de mayor graduación.—GRANDES RENDIMIENTOS para la fabricación de JABON.—Gran economía.—Consultar precios.
DROGUERÍA EXTREMEÑA.—SAN JUAN, 34.

Espectáculos

Teatro López de Ayala.
Anoche se despidió del público pacense *Donnini*, el lujoso y exquisito transformista de renombre universal. En la variedad de los números que componían el programa, hizo prodigios de flexibilidad, acomodadicia a la índole y carácter del tipo representado.
Fue muy celebrado y cosechó, en cada uno de ellos, entusiastas ovaciones.

Salón Cinema.
El santo de la Isidra y La alegría de la huera fueron las obras elegidas por la compañía, que con tanto aplauso actúa en este salón, para la sección *vermohut* de la tarde de ayer. En ellas—como en todas—obtuvieron un triunfo señaladísimo las señoritas Carmen Iborra y Pepita Noruega; triunfo que compartieron con los excelentes cantantes y actores señores Fernández y Rodríguez, y que el numeroso público que acudió a la representación tradujo en palmas justas y abundantes.

Por la noche, en la sección doble y con la interpretación de *El Tenorio musical*, la concurrencia también muy numerosa, rió a mandíbula batiente con la chusca parodia en solfa del drama tradicional del inmortal Zorrilla.

La tragedia de Pierrot, dió nuevamente ocasión para que Carmen Iborra hiciera gala de su voz armoniosa y de su escuela esmerada de fina cantante.

También el tenor señor Rodríguez encajó perfectamente en la ideal figura del lunático Pierrot.

Para todos hubo aplausos abundantes al final de cada acto.

A nuestros oídos ha llegado la noticia de un hecho que no queremos dejar pasar en silencio.

Un señor—cuyo nombre sentimos ignorar—, suplantando nuestro modesto pseudónimo, ha celebrado una entrevista con la tiple señorita Iborra.

No podemos pasar en silencio esta usurpación de atribuciones, que retrafa de cuerpo entero a su aprovechado autor.

Ya lo saben los incautos que se fían de la apariencia de algunos socios de cuello y corbata: En esta casa todos tenemos nuestro *carne* que nos identifique en todas partes.

Exigiendo la presentación de éste se evitarán más de dos chascos.

FRAY SEVERO.

RAMON SALAS

MUEBLES Y CARRIAJES

Plaza de la Soledad

(ESQUINA ECHEGARAY)

ANUNCIO

Por acuerdo de la Sociedad de vecinos de Barcarrota *La Benéfica*, se abre concurso hasta el día 20 de abril para proveer de abogado asesor a esta Sociedad. Las solicitudes de los concurrentes se admitirán en la Secretaría de esta Sociedad, calle Médico Terrón, de esta villa.

Por acuerdo de la Junta.—El secretario, *Camilo Trejo*.

NOTICIAS

Ha sido nombrado secretario especial de la Alcaldía, don Modesto Merino Martínez.

El nuevo alcalde, señor Trujillo, en unión de todo el Concejo, cumplimentó ayer al Gobernador civil.

Después, particularmente, el señor Alcalde visitó al Obispo de esta diócesis.

En el tren correo llegaron ayer los desterrados políticos, señores Vázquez, Almada, Barrio, Rivero, Viñuela y Correa.

A recibirlos acudió mucha gente a la Estación.

El Alcalde ha manifestado que no quiere por ahora hacer variaciones en el personal a sus órdenes. Procurará, en la próxima sesión, que se apruebe el nuevo reglamento de la escuadra de Guardias municipales, para proceder urgentemente a la reorganización de ésta.

El día 21 del pasado se celebró ante la Sala 2.ª del Tribunal Supremo la vista del recurso de casación interpuesto por la representación de Tomás Domínguez (a) *Raspapeces* y otro, vecinos de Alconchel, que fueron condenados por esta Audiencia a la pena de muerte, como autores de la muerte violenta del rico hacendado de dicho pueblo don Tomás Méndez.

En el acto de la vista informó en representación de la familia de la víctima, el elocuente abogado don Antonio Teixeira, que mantuvo la acusación privada en el juicio oral y que ha obtenido un nuevo triunfo con la confirmación de la sentencia por el Tribunal Supremo.

Ayer celebró reunión la Junta municipal de Subsistencias, tratando del asunto de las harinas, acordando tomar medidas para que no falte pan para el abastecimiento público. Oportunamente volverá a reunirse con objeto de proceder en la forma adecuada a tal fin.

Comunidad de Labradores DE RIBERA DEL FRESNO

Subasta

El día 13 del próximo abril, a las once de la mañana, tendrá lugar en el domicilio de la Comunidad de Labradores de esta villa, la subasta de los aprovechamientos de rastrojeras y gramas de unas 5.000 fanegas de terrenos próximamente, subdivididas en lotes, por tiempo y condiciones prevenidas en las Ordenanzas.

En las oficinas de la misma se hallará desde esta fecha el pliego de condiciones.

Ribera del Fresno, 25 de marzo de 1919.—Por el Sindicato, el secretario, *José Mestres*.

DE OCASION

Véndese o cambia por otro más pequeño, automóvil seis asientos de la mejor marca. Informes, en esta administración.

DEHESAS

Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.

C. PESINI

MELÉNDEZ VALDÉS, 50
Apartado número 24.—Badajoz

Consultorios del oculista

Don Delfín Cáceres Giménez
Guareña, del 1.º al 9 de abril.
Quintana de la Serena, del 9 al 17.

Prensa oficial

«Gaceta de Madrid.»

Ministerio de Gracia y Justicia.—Publica la del 5 de abril el real decreto trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia de Badajoz a don Mariano González Andía, que sirve igual plaza en la de Cádiz.

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Contadores de fondos de Administración local y derogando el aprobado en 27 de agosto de 1916.

Real orden disponiendo se publique el acuerdo de la Comisión nombrada para precisar quién debía sufragar, y en qué proporción, los aumentos de jornal acordados para los obreros del ramo de construcción.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto determinando la forma de ingreso en el profesorado de los Colegios nacionales de Sordomudos y de Ciegos.

Ministerio de la Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas a los reclutas Severiano Arnelas Aceituno, de San Vicente de Alcántara, y Manuel García Martín de Santa Amalia, por las Delegaciones de Hacienda de Cáceres y Badajoz, respectivamente.

Ministerio de Hacienda.—Real orden aprobando el reglamento de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Jabón Zotal

Lo recomiendan los médicos para evitar enfermedades contagiosas.

TORERIAS

Por conducto particular hemos recibido noticias de la segunda corrida celebrada en Villanueva del Fresno con motivo de su acreditada feria.

Como los de la primera—de la cual también dimos cuenta a nuestros lectores—perfenecían los novillos a la brava ganadería de nuestra vecina, la señora viuda de Soler.

De único matador actuó el *Emeritense*, otro niño extremeño que va a dar mucho que hablar y que también arrea como los buenos.

De cómo el *pollo* Hau (no es ladrillo, equivalente al jmiául guasivo ¿eh?) se las compuso con los novillos—más toros que novillos—dan idea los siguientes párrafos originales de nuestro amable comunicante:

«Al primero, colorao, grande y bien puesto, *Emeritense* lo forea por verónicas, apretándose valiente; de pie y de rodillas.

Se echa el capote a la espalda y forea de frente por detrás colosalmente. Banderillea con las cortas, quebrando justamente en la cara, haciendo temblar de envidia al mismísimo Joselito.

Con la muleta realiza toneladas de valor. Hace una faena superior, sobresaliendo unos cuantos pases de pecho escalofriantes, y enfundando superiormente, coloca una estocada entera que hace innecesaria la puntilla.»

Bueno, y así toda la tarde. Ustedes dirán si esta no es una reseña de los de 8.000 calas y trenes especiales. Vamos, de los toreros grandes.

No, y es que Julio Hau *Emeritense* es muy grande. Sólo que pesa muy poco... ¡oavía pa las empresas.

FELIX MERINO.

FABRICA DE ANISADOS

Claudio Cabo Barroso

RIBERA DEL FRESNO (BADAJOZ)

(Recuerdos del año 1915)

DON QUIJOTE, LA GUERRA

Y los selectos anisados marca

«ROMANONES» Y «FRESNO»

G

—Aquél de fama notoria que en vida el alma me dió; a las Musas les pidió, en el Templo de la Gloria, surgiera de mi memoria voz y silueta a la vez, y decir con sencillez...
(El Fresno canta victoria).

FRUMENTARIAS

Durante el día de ayer fueron introducidos en esta capital para su consumo las siguientes cantidades de especies:

Trigo, 120 fanegas; harinas, 8.000 kilogramos; chocolate, 50 kilogramos; vinos comunes, 342 arrobas; pañaras, 48 arrobas; naranjas, 5.000.

Relación de reses sacrificadas ayer por los siguientes tabajeros:

Don Juan Alfonso, una vaca que dió un peso de 261 kilogramos; don Francisco Alfonso, un eral y un añojo, 170 kilogramos; don Mariano Anselmo, una vaca 164 kilogramos; don José Anselmo, una vaca, 205 kilogramos; don Pedro Anselmo, cuatro lechales, 16 kilogramos; don Juan Rodríguez, cinco lechales, 32 kilogramos.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 7, 2'30.

El conflicto de los tranviarios

En la visita que hizo a Romanones el ministro de Abastecimientos le dió cuenta de la contestación que el director de los tranvías de Madrid, señor Aguado, dió a las bases presentadas por los obreros.

Dice el señor Aguado que la empresa ha examinado detenidamente las peticiones formuladas, siéndole imposible acceder a ellas.

Mañana se celebrará una reunión de obreros tranviarios, creyéndose que irán a la huelga.

EXTRANJERO

El Gobierno portugués.—Ministro en Madrid

Lisboa.—El nuevo Gobierno ha publicado un manifiesto al país, en el que dice que el movimiento que se inició en diciembre de 1917, ha concluido con la intención monárquica.

Anuncia su propósito de reintegrar en sus puestos a todos los empleados que sirvieron con Sidonio Paes, siempre que inspiren confianza al Gobierno por sus antecedentes republicanos.

Ha sido nombrado ministro plenipotenciario en Madrid, el director general de Comercio, Lambertini Pintos.

La política en Portugal.

Lisboa.—Ega Mónica ha hecho interesantes declaraciones. Se muestra partidario de seguir las negociaciones con España para la utilización de los saltos de agua del Duero. Cree conveniente reconocer la personalidad jurídica de la Unión General de Trabajadores.

Se encuentra dispuesto a anticipar la celebración de las elecciones para que la Cámara pueda reunirse cuando se haya firmado el tratado de paz.

Ha dicho también que las cárceles donde están detenidos los monárquicos se hallan sometidas a un régimen especial penitenciario.

SANGRE Y ARENA

En Madrid, seis de la viuda de Soler para *Carnicerito*, *Valencia II* y Ernesto Pastor.

Los novillos de la viuda de Soler han resultado bravos, excepto el último, que fué fogueado.

Carnicerito, estuvo mediano con el capote y mal con la muleta y la espada.

En el primero oyó una merecida bronca.

Valencia II, quedó poco más o menos como su compañero.

El héroe de la tarde fué Ernesto Pastor, en su primer toro, pues en el sexto estuvo despegado y medrosillo.

En Carabanchel, seis de Cobaleda para Sánchez, Manolo Gracia y Márquez.

Los toros fueron cobardones y difíciles.

Sánchez cumplió.

Gracia estuvo aceptable, y Márquez bien en su primero y regular en el último.

Fuó volteado aparatadamente, resultando ileso.

En el Puerto de Santa María, seis Muruves para Joselito, «Fortuna», y Sánchez Mejías.

Los Muruves, terciaditos y bravucos.

Joselito, en su primero, faena estupenda y afiligranada.

Media estocada y descabello. (Ovación).

Al cuarto le puso tres pares de banderillas superiorísimos. Cuatro naturales: escalofriantes y una estocada hasta las uñas. (Ovación y oreja).

Fortuna en el segundo hace una gran faena, breve y cerca.

Una estocada en todo lo alto. (Ovación y oreja.)

En el quinto estuvo mal, acobardado y huído.

Sánchez Mejías en el tercero, hizo con trapo y acero una faena vulgar.

Banderilleó al sexto con Joselito, quedando muy por bajo de éste.

Después realizó una faena valiente y mató de una sola estocada, que le valió la oreja.

En Valencia, seis de Campo Varela para Petreño, Ventoldra y «Chicuelo».

Los toros regulares, tirando a mansos.

Petreño, desconfiado e ignorante. Ventoldra, valiente en su primero y despegado en su segundo. *Chicuelo*, pesadísimo en los dos.

En Bilbao, seis de Sánchez para «Valencia I», Emilio Méndez y La Rosa.
Los toros, mansurrones.
Valencia, bien y regular.
Méndez, mal.
La Rosa, valentón.

En Sevilla.—Casilles, herido.
Seis de López Plata, para Rivero, Casilles y Montes.

Pérez Rivero, mal.
Casilles en su primero, estupendo con la muleta y regular con el estoque.

En el segundo, fué cogido.
Resultó con un palotazo en la cara y una herida en la pierna derecha de tres centímetros de extensión por ocho de profundidad.

Montes, bien y colosal. (Oreja).

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo desde oscurecido. En breve la notable película de series americana, titulada *El teléfono de la muerte*.

REPRESENTANTES

Se necesitan dos para las provincias de Badajoz y Cáceres, para una Asociación de gran importancia establecida en Madrid. Tiene nombrados 39 en toda España. Se desea persona seria y de buenos informes, con tres mil pesetas de garantía metálica. Inútil presentarse sin estas dos condiciones.

Informes, Hotel Comercio, Mérida. Horas: de diez mañana a una y de seis a ocho tarde, todos los días. R. B. O.

LOCOMÓVILES

de 10 a 20 caballos, se compran. Dirigir ofertas. Apartado 679.

MADRID

Santa Bárbara

Probad los exquisitos jarabes para refrescos fabricados por

Miguel Nieto Marín

Marca «Santa Bárbara». Precio: arroba de 16 litros, 41 pesetas con envase. Zarza o limón, clase garantizada.

Pedid amonillado fino 5.ª y cerveza Cruz del Campo.

NUEVA, 11

Teléfono número 65

—ALMENDRALEJO—

Para muebles elegantes, EL TRIUNFO. Para artículos fotográficos, EL TRIUNFO. Para objetos para regalo, EL TRIUNFO. Para gramófonos y discos, EL TRIUNFO. Para habitaciones completas, EL TRIUNFO. Precios sin competencia. VIUDA E HIJOS DE FRANCISCO RAMALLO. No confundirse. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Badajoz.

Quien tiene todos los artículos de cuarto de baño, azulejos, tubería de Grès, etc., más baratos y mejores, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado. Prim, 7.

CALENTURAS DE LOS NIÑOS.

—Lo mejor *Antipalúdico Santano*, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia *Sucesor de Ubierna*.—Badajoz.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Gutiérrez. Campo San Juan, 21.

SE TRASPASA la carnicería de la calle de San Juan, 49.
Para tratar, en la misma.

SE TRASPASA una farmacia muy acreditada, en sitio y población de importancia, cruzada de vías férreas, estando situada en el punto más importante de Extremadura.

Para tratar dirijirse a don Antonio Rubio Hervás, droguería.—Mérida (Badajoz).

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ

Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.

Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de escudos por-

tugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

LITERATURA

FEMENINAS

EL MIEDO A LA MURMURACION

En muchas ocasiones puede observarse el terror pánico que sienten algunas sólo ante la idea de que una frase suya, un hecho o un gesto sean o puedan ser interpretados o modificados con mala intención por los demás para presentar a la opinión, como hecho pecaminoso y reprochable, lo que en realidad no es más que una acción inocente y desde luego inofensiva.

Este miedo a la opinión ajena no carece de fundamento. Se está viendo todos los días de qué manera tan despiadada se tratan los que parecen amigos; con qué aviesa intención se desfiguran unas cosas y se omiten otras; si una persona peca de veras, sobre todo si es una mujer, con cuánta avidez se lanzan las mismas mujeres a indagar lo que no debía importarles nada, cómo multiplican su actividad para adquirir detalles, y si no los hallan sabrosos y subditos de color, los improvisan sin escrúpulos de conciencia para referirlos con una delectación sin límites a todos los conocidos y causar en sus ánimos un movimiento desagradable. Ocurre también que algunas personas, por falta de discernimiento o por otra circunstancia cualquiera «dieron qué hablar» a las gentes en algunas ocasiones, y, asustadas, creyendo que es una torpeza el que cada uno se muestre como es, trata de rectificar, de entrar en el corrillo de los hipócritas que la censuraron y sumarse a ellos por miedo; y se ve rechazada por inservible si es buena persona o acogida de buen grado si los otros descubren en ella un futuro colaborador.

La murmuración, la calumnia y la falsedad son plantas que se dan bien en todas las tierras teniendo buenos cultivadores y como éstos forman legión resulta que se respiran el enredo de lugar, el chisme de portería y la mala interpretación de buen tono. Toda esta atmósfera envenenada ejerce una presión agobiante sobre muchas personas que no pueden remediar ni evitar la preocupación de que sus actos puedan ser mal vistos y, ¡horror de horrores! censurados por gentes totalmente extrañas y de una moralidad muy discutible; estas personas cortas de ánimo, convencidas de la licitud y bondad del acto que desean realizar vacilan mucho y fufubean para por fin sacrificar su opinión en aras de la propia tranquilidad y en honor y gloria del que dirán. ¿Quién se atrevera a gobernar su casa, a educar a sus hijos según bien le parezca prescindiendo en absoluto de lo establecido y perpetuado por la ignorancia de la opinión ajena? ¡Valiente había de ser el que tal hiciera.

Tan general es ya el temor de proceder con espontaneidad que, adolescentes que están en los albores de la vida y no se les ha ocurrido hacer nada malo, se curan en salud ocupándose de hacer notar su conducta y temiendo a cada paso parecer mal y perder el mérito, como

si éste residiera en el criterio de los demás y no en los actos mismos o en la intención de éstos; si alguna vez no están muy seguros de cómo ha de ser acogida su conducta no miran ya que sea mala o buena sino que la disfrazan y disimulan con tal afán que empiezan por no atreverse a decir lo que piensan y terminan casi siempre por no atreverse a pensar lo que desean.

Estas costumbres son tan perjudiciales para la salud del cuerpo como para la del alma, y dan idea de una sociedad ignorante y enfermiza, sin más horizonte espiritual que la ventana del vecino ni más desinteresada ocupación que la que éste hace.

Muchas ideas nobles y provechosas mueren sin germinar por haberlas concebido personas apocadas y temerosas, que necesitan benevolencia y ánimos sinceros, y por el contrario se ven ridiculizadas y censuradas por la actividad sistemática de las lenguas esas que de todo sacan partido y las cuales, insensiblemente, van transformando a aquellas personas en seres cohibidos, hipócritas, y como contrariados en su tendencia natural, malhumorados y envidiosos del bien ajeno.

Toda persona consciente de su yo, debe llevar a su ánimo el convencimiento de que ha de ser buena por el bien mismo o por amor de Dios, sin pensar siquiera una vez en los demás. Nada de fufubeos cuando sea necesaria una acción buena aunque su realización haya de parecerles pésima y censurable a los profesionales del chismorreo.

Y esto ha de hacerse siempre y en todos los actos de la vida; lo mismo en las circunstancias transcendentales que en las cosas más insignificantes hemos de inspirarnos en la más pura moralidad por nuestra conciencia y en la independencia más rigurosa, fortalecida por la tranquilidad, la práctica del bien, sin recordar que existen esos pobres seres de espíritu portero y aspecto de perro hambriento dedicados a hablar mal y condenar para encubrir mejor los propios pecados; que por hacerles caso tantos planes desbaratan, deshacen muchos ideales y son el dolor y tormento de tanta gente buena.

MONSERRAT.

EL CIRCO!

...Glorioso e inefable...

«Lo más espiritual de las cosas es, tal vez, su contorno puro»; ha dicho el escritor catalán, lleno de ciencia y de reposo, Xenius. De tal manera es cierta esta afirmación, que una cosa sin puros contornos no es una cosa, es la sombra, la penumbra, la noche de una cosa. Y, por tanto, una turbulencia desprovista de virtud y de sentido.

A pesar de su pasmosa fecundidad, logra darnos Ramón Gómez de la Serna el puro contorno de las cosas, que trabaja y da a luz su inteligencia. El presentarnos una cosa en sus límites precisos y exactos, nimbados éstos por sus contornos, por lo que les rodea y acompaña—así la luna, cuando lleva cerco; así la llama que respira humo—es lo esencial para el artista. Ramón Gómez de la Serna ha llegado a dominar esta manera estética de la expresión: la metáfora. Es, por tanto, este literato, el literato futurista. Y si esta palabra la creemos anticuada, gastada, superprimamosla y pongámosla en su lugar futurista; sí, Ramón Gómez de la Serna es el literato futurista, el representante de la nueva literatura, de la literatura del porvenir.

Pero yo no estoy contento con lo que he escrito. Yo quisiera hacer una aclaración sobre la palabra futurista. Ciertamente que muchos letrados varones desconfiarán de esta palabra. Esos mismos señores cultos, habrán visto, ligeramente, algunas pinturas y esculturas llamadas futuristas. Acaso tengan noticias de que se han escrito sinfonías y dramas y novelas y poesías así rotu-

ladas. Es posible que esos mismos señores instruidos sepan que existe fuera de nuestro país—principalmente en Italia—toda una compacta y alocada juventud que lanza manifiestos, que pronuncia conferencias, que celebra mítines y conciertos en propaganda de su credo artístico, futurista.

Gino Severini—un fervoroso pintor futurista—dijo, desde el escenario de un teatro milanés, entre otras muchas cosas, esta frase que resume el esteticismo futurista: «El gesto que pretendemos reproducir en el lienzo, no es un instante fijo del dinamismo universal, sino simplemente la propia sensación dinámica». He aquí una fórmula de belleza artística a realizar, que nada tiene de arcaica. A mi juicio, cotejada esta frase con la primera que escribí, original de Xenius, vienen a coincidir y ser una misma idea con distinto ropaje. Todas, no; muchas cosas están, se nos representan en movimiento y vibración; nuestros sentidos recogen estas perceptibles vibraciones de las cosas, al parecer estáticas; luego nuestro espíritu las depura, después nuestra pluma, o nuestro cincel o nuestro pincel las dan forma, reproduciéndolas en una realidad material con sus contornos puros.

Los paladines, bravos y termes, del futurismo, parten de una verdad inatacable. Mas acontece en ellos que, esta verdad la alargan, la exageran, la hiperbolizan, la fuercen y descoyuntan. Su poder visual o auditivo le quieren elevar a una inmensurable potencia que la fisiología humana está muy lejos de aprobar y admirar. Yo no sé si en la pura ciencia Física, todos los cuerpos son vibrátiles, rítmicos y acordados a una perpetua y científica ondulación. Ello no me importa y menos para razonar sobre una cuestión estética; lo que sí quiero dejar sentado, es que la penetración y hondura, el poderío de nuestros sentidos—vehículos de la transmisión emocional; las primeras garras que apresan las emociones, el principio de las emociones—es limitado, tan limitado es que, a veces, el presentimiento que el espíritu tiene de los interiores de las cosas, no puede resolverlo en certeza, porque la grosera limitación sensorial se lo impide. Y entonces nos acucia y sorprende la duda, con su cortejo de dolores y melancolías y desasosiegos.

Se pudiera afirmar, como deducción de las anteriores palabras, que Ramón Gómez de la Serna es un futurista moderado. Su infinidad visual y concienzuda es mayor que la de los artistas actuales que tienen como medio de expre-

sión la escritura. El ve las vibraciones, los interiores de las cosas con una pasmosa y sorprendente claridad, pureza y perfección. Es un formidable temperamento de linterna, que con sus luces váse abriendo camino por entre las claras sombras. Indudablemente, al lanzar nuestra mirada sobre los objetos corporales, llega a ellos y con ellos tropieza; muchas veces este choque hace que se quiebre la mirada y sea, por lo tanto, baldía, muerta; otras veces resbala por la superficie de las cosas y de esta superficie se embriaga y llega a encharcarse; rara vez, una mirada taladrante y aguda, llega a perforar la superficie, el plano espacial, introduciéndose en los interiores de la materia. Para esta última mirada—como para el rayo luminoso el cristal—no existen dimensiones.

Y si esto sucede al enfocar con la pupila la materia, no sucederá lo mismo al dirigirla hacia los fenómenos espirituales, hacia la vida interior, impalpable, sutilísima?

Porque Ramón Gómez de la Serna ha logrado este taumaturgico poder, esta facultad de analizar los rincones recónditos y entrañables de las actividades materiales e incorpóreas, es por lo que se distingue su literatura, que anuncia una nitida aurora en el futuro literario, una nueva y sazonzada pauta estética; plena, sabrosa, más que posible, fecunda y llena de melifluas armonías disonantes.

El Circo se me representa como la piedra de toque de todo literato. Todos los empleados de la pluma han tomado como «asunto» El Circo. Todos, casi todos han fracasado al presumir aprisionarle entre sus frases. El Circo no puede ser aprisionado entre palabras escapadas con orden sintáctico. El Circo se escapa a la palabra, a la frase, al ritmo de unos versos, a la cadencia de unas notas. Se puede escribir un libro sobre El Circo, como lo ha hecho Ramón Gómez de la Serna, un libro de 128 páginas, y, sin embargo, ahí está libre y libertario El Circo, esperando que este cronista suyo escriba otros 128 libros sobre El Circo con 128.000 páginas cada uno. Porque El Circo es inaprensible, y lo es porque su vibración es infinita, cada noche nueva, cada noche original, cada noche sin génesis y distinta.

Para que veáis si es poco menos que imposible aprisionar las ondulaciones anímicas, las contorsiones materiales de El Circo no tenéis más que notar el fracaso de Pío Baroja, de contestura dionisiaca, el comentar El Circo. Pío Baroja le cree un espectáculo viejo, fío, simple, triste, aburrido, melancólico. ¿Puede darse mayor absurdo? Dice que los números de El Circo «le dan pena al pensar que ya no le producen sorpresa, ni hilaridad, ni interés». ¡Alma amargada y caída la tuya, Pío Baroja! Sin duda alguna, cuando entrastes, la noche que hicistes esos comentarios, en el santuario de El Circo, un profundo dolor,

acaso de asco y de desprecio, una pasión dolorosa, te invadía y no dejaba claridad y serenidad en tu alma. Nunca produce El Circo, en un espíritu cultivado, hilaridad. Jamás la produjo en un espíritu de esa naturaleza el *Don Quijote*; si que, de vez en vez, la sorpresa y el interés acudían a nosotros cuando presenciábamos una sesión en El Circo. Pero cuando llega a nuestro ser el reposo que traen las contemplaciones metafísicas, cuando susurra a nuestro oído la canchalesca del *amor a las ideas*, entonces, lo que sentimos y vemos y escuchamos en El Circo es el profundo sentido de la vida; una entelequia de plenitud, dulce, buena, pura, armoniosa.

Leed, amigos, el libro de Ramón Gómez de la Serna sobre El Circo, y de la misma manera, claro está, titulado. En él encontraréis cosas inusitadas, inopinadas e inmotivadas; él os manifestará nuevos aspectos, nuevas facetas, nuevos vislumbres de emoción y alegría; él os reconfortará vuestra ánima, demasiado encajonada, demasiado entelerida, con el frío de la muerte y del hueco silencio por compañeros.

Y eso que a Ramón Gómez de la Serna le ha faltado algo para juzgar con absoluta pureza el alma de El Circo. Se trata de un obstáculo de mera oficiosidad y fórmula. Yo creo que le ha empleado para soliviantar a los hombres vulgares y rudos. Consiste en que tiene unas tarjetas en las cuales se lee que su profesión es «Cronista del Circo». A mí esto me disgusta. Yo no creo en la eficacia de los cronistas. De mi mundo ideológico están desterrados. Significa el ser cronista de algo, el ir en busca de ese algo. Yo yo prefiero en lugar de ir a buscar la emoción, el encontrarla por el Acaso, el Destino o la Suerte.

Otro día os contaré cómo yo he topado con las emociones de El Circo por esos caminos ignorados.

FRANCISCO VALDÉS.

¡DOLOR!

En las luchas de la vida,
• Como fantasmas vivientes,
Corremos alegremente,
Tras ilusiones perdidas.
Y al igual que la ilusión,
Acaba nuestra esperanza,
Nunca llega la bonanza,
Que ambiciona el corazón.
¡Triste paradoja es
Del mundo su engaño cierto!
Es efímero el placer,
Como eterno el sufrimiento.
Y en la lucha por vivir,
Ese hermoso lontananza,
No encontramos más bonanza,
Que es resignarse y... sufrir.

SATANELA.

Badajoz, 919.

UNA JUERGA EN SEVILLA

(APUNTES DE OSCAR EIZAGUIRRE)

La luna extendía sobre el jardín su velo de plata. Y era la serenidad de la noche perfumada de azahar y de rosas tan propicia al ensueño, que sonaban a grosera profanación los chillidos de las mujeres, las interjecciones y voces destempladas de los señoritos borrachos y el frecuente ruido de mesas y sillas entre el cantarino quejido de copas y botellas que se rompían al caer... Estúpida juerga de la cual se habrán ufanado mis amigos esta tarde en la borrachera—¡siempre borrachera!—de la calle Tetuán. Porque el hombre, y sobre todo el hombre tajino, no cree que hace de hombre sino cuando hace de bestia.

Yo fui más espectador que actor de la bacanal andaluza; y aún de espectador debo sumar esta vergüenza a las muchas vergüenzas que uno va anotando en el pasar de la vida... ¡Pero anoche fui un hombre! Es un consuelo... Podía, sin embargo, buscar una justificación a mi conciencia: el arte. ¡Oh!, el arte que nos lleva de la mano, de su mano ideal, robada a la Venus eterna, firmando de nosotros hacia todos los pudrideros. El arte que invocamos como nuestro purificador... No puede darse, verdaderamente, más gentil galeoto.

Fue en España. ¿Acaso no estuvo allí la quinta de don Juan? Como escribo para mí puedo expresar mi impresión sin temor a lo cursi, temor que es en sí la mayor cursilería... No me acordé en España del don Juan de Molière, ni del de Tirso, ni del de Byron; me acordé del don Juan Popular, del don Juan de doña Inés, y precisamente en la escena del sofá... Y tengo disculpa en mi evocación: cerca del Guadalquivir, la luna navegando entre romántica y burlesca en un cielo transparente, de cristal; y el perfume de las rosas del jardín, encantado por la poesía de la noche. Y si no hubiera yo sido el que sintiera allí, muy cerca, al gallardo don Juan y a la novicia trémula y dulce, Amparito me los habría recordado pronto... Porque hastiados ella, que apenas bebí, y hastiado yo, que no hice sino tocar con los labios las cañas de manzanilla, de la

monofonía de la juerga salimos a pasear por el jardín de la venta, jardín que con sus cipreses en arcos, tenía cierta melancolía de cementerio... Y al pasear con Amparo, *morena y sevillana*, y encontrarla tan soberanamente bella, más negros y más misteriosos que nunca sus ojos de mora, más tentador que nunca sus cabellos de endrina y su busto de tanagra apenas velado por la seda de un vestido que la desnudaba deliciosamente, yo exclamé como el poeta—¡poesía eres tú—y aún agregué más—¡sobre toda poesía!—Y nos perdimos entre los rosales del jardín encantado.

Acaso sólo un poeta no resulte empujado en un momento solemne de amor: Rubén Darío. Sus versos riman siempre un idilio en la serenidad de una noche de luna. En un instante, espontáneamente, empecé a recitar en los oídos de Amparo una poesía del poeta. Ella escuchaba como extasiada. ¡Qué misterio insondable el de sus ojos inmensos, que miraban la luna!... Cuando terminé de recitar, Amparo los volvió hacia mí, a la vez que me preguntaba:—Oye, *pannoli*... ¿mañana e zábado?

Y más tarde, ante mi silencio y mi sonrisa de sarcasmo, ella, adivinando su patada, procuró disculparse:—¡Ay, hijo, e que lo verzo que estaba tú zortando tiene mucho malaje!

No es verdad, paloma mía, que en esta apartada orilla...

—¡Ay zú, zigue, zigue; ezo me güerve loca; te lo iba a decir der Tenorio... ¡Qué me gusta er Tenorio!

Más pura la luna brilla y se respira mejor.

Continué yo recitando, imitando a Thuillier. Y al acabar, Amparo exclamó, en un transporte de felicidad:—Me muerdo por Zorrilla, y por ti, *qu'eres* el único rubio con *ange qu'e conosco*...

Volvimos a entrar en la pequeña barraca; habían cesado el bullicio, los gritos, las bromas salvajes, las blasfemias, la rotura de copas y botellas. Todos guardaban una compostura grave, de duelo. En medio del corro dos hombres,

“LE NORD”

Compañía anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO 1840

Domicilio Social: París, Rue Le Peletier, 20 y 22. Madrid, Valenzuela, 10.

SEGUROS QUE EFECTÚA A PRIMAS MUY ECONÓMICAS Y CONDICIONES DE PÓLIZA MUY LIBERALES

Casas habitación y de Cultivadores.—Cosechas.—Mobiliarios personales.—Almacenes.—Comercios de todas clases.—Establecimientos públicos y de Beneficencia.—Seguro especial contra la Pérdida de alquileres y de Pérdida de beneficios y gastos por Paralización caso de incendio.

Simiestros pagados hasta el 31 de diciembre de 1917: 123.778.428'21 pesetas.

Dirigirse al agente general, Ramón González-Velasco y Miguel, Arco Agüero, número 46, Badajoz.

MÚGICA, ARELLANO Y C. ^{IA}

INGENIEROS.—PAMPLONA

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA TODA ESPAÑA DE LAS

SEGADORAS “DEERING”,—TRILLADORAS “RUSTON”,

CULTIVADORES “PLANET”,

GRANDES DEPÓSITOS DE PIEZAS DE RECAMBIO

SERVICIO COMPLETO DE MECÁNICOS

SUCURSALES { Madrid - Sevilla - Córdoba - Badajoz - Valladolid

{ Rioseco - Palencia - Zamora - Zaragoza - Logroño

Sucursal de Badajoz: SAN JUAN, N.º 22

Establecimiento de “El Candado”, Almacén de ferretería

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monte. Lámparas para gas acetileno, con patente de invención sistema Muñoz. Carburo de calcio al por mayor y menor.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10
BADAJOZ

Diputación provincial

Comisión mixta de Reclutamiento
Continúan los juicios de revisiones de los mozos de la provincia, en el local designado para estos fines en el palacio de la Diputación provincial.

He aquí la relación detallada de los pueblos y mozos presuntos inútiles, con expresión de los fallos recaídos:

Salvaleón.—Reemplazo de 1919.—Félix Torrado Nogales, Tomás Florindo Expósito, Juan Caro Trigo, José Flores Maravel, Antonio Torres Corrales y Agustín Rico Marchán, exceptuados del servicio en filas; Juan Caballero Mangas, pendiente de observación; Gregorio Pérez Torrado, pendiente de ser reconocido ante la Comisión Mixta de Cádiz; Antonio de la Cruz Cuenda, José Contreras Cano, Agustín Peña Carrasco y Juan Guisado Nogales, excluidos temporalmente del contingente; Francisco Guerrero García, Marcelino Matamoros Expósito y Agustín Peña Maldonado, excluidos totalmente del servicio militar; Angel González Marín, pendiente de la observación de su padre. Reemplazo de 1918: Faustino Carretero Maldonado, Félix González García, Santiago Rebollo Sanguino, Diego Menacho de la Cruz, José Cambretero Gato, Florencio González Rodríguez, Agustín Flores Méndez, Bernardo Díaz Maldonado y Ramón Pérez Pena, exceptuados del servicio en filas; Rafael Moreno González y Paulino Álvarez Expósito, pendientes de observación. Reemplazo de 1917: Tomás Sanguino Caro y Juan Maldonado Cuenda, exceptuados del servicio en filas; León Álvarez Torrado, excluido totalmente del servicio militar; Juan Mangas Cáceres, excluido temporalmente del contingente; José López Ramón, pendiente de talla para el día 7 del actual. Reemplazo de 1916: Francisco Torrado Romo, Francisco Mangas González, Ramón Contreras Pereira, Juan de la Cruz Gómez, Sebastián Macías de la Cruz,

Pedro Mangas Mogio y Mateo González Mangas, exceptuados del servicio en filas, y Juan Contreras Cano, excluido definitivamente del servicio militar.

Malpartida de la Serena.—Reemplazo de 1919: Santiago Algolia Rico, pendiente de la observación de su padre; Basilio Benítez Rico, Fernando Fernández Tena, Marcelino Cañamero Rodríguez, Pablo García Murillo y Tomás Delgado Rosas, exceptuados del servicio en filas; Juan Gómez Benítez, soldado. Revisión de 1918: Félix Rico Rayo, Anastasio Cruz Núñez y Segundo Calderón Rico, exceptuados del servicio en filas. Revisión de 1917: Julián Rojo Algaba y Cándido Pacheco Delgado, exceptuados del servicio en filas. Revisión de 1916: Manuel Gómez Rodríguez y Francisco León Rico, exceptuados del servicio en filas.

Villagarcía de la Torre.—Reemplazo de 1919: Antonio Montalbo Rebollo, Joaquín Medina Azuaga, Antonio Platero Rebollo, José Cuello Guardado, Sandalio Guardado Lozano, Domingo Triguero Fuentes, Fernando Candalija Platero y Pedro Gordillo Mata, exceptuados del servicio en filas; Bibiano Bellido Zambrano, Ambrósio Mimbrenero Mota, Antonio Merchán Gallardo, Antonio Mimbrenero Gallardo, Antonio Chacón Merchán y Luis Delgado Donaire, soldados; Basilio Pizarro Gualdame, pendiente del reconocimiento de un hermano. Revisión de 1918: Valentín Donaire Fuentes, excluido totalmente del servicio militar. Revisión de 1916: Antonio Ortíz Márquez, excluido definitivamente del servicio militar.

A este Ayuntamiento se han devuelto por conducto del comisionado, todos los expedientes justificativos correspondientes a las tres revisiones para que se completen las declaraciones de testigos, informe del Síndico y acuerdos del Ayuntamiento.

Información comercial

ACEITES

Baja el precio del aceite.—Por la prohibición de exportar.—Lo que ocurrirá

La región de los Barros es la más abundante en aceites, y ella da orientación al mercado para sus cotizaciones.

Al dar comienzo la temporada, hubo una gran demanda y mucha actividad en las operaciones, llegándose a pagar hasta 16'50 pesetas arroba en tarifa.

Dió esto fundado motivo a que su precio esperase más mejora, y continuará la actividad en el mercado, pero bien pronto paralizase éste, con motivo de prohibir la exportación el Gobierno.

Las operaciones quedaron en suspenso y el precio sufrió un descenso, pagándose en la actualidad a 14'50 y 15 pesetas la arroba.

Al existir la calma en el mercado, el precio bajó y la tendencia a esto se inclina.

Si la cosecha futura de aceite es de abundancia, el peligro para los productores será mayor, pues se encontrarán con la mayoría de las existencias del corriente año y la que recojan.

DE LOS PUEBLOS

Bodonal de la Sierra

Por falta de existencias, está paralizado el mercado, efectuándose únicamente pequeñas operaciones para el consumo local.

Los precios del mercado, son: Trigo, 20 pesetas fanega; cebada, 13; avena, 11; garbanzos, 50; aceite del año, 16'50 pesetas arroba; idem viejo, 17 y aguardiente de 22 grados, 25 pesetas arroba.

Cabeza de la Vaca

Menudean las operaciones de escasa importancia, existiendo gran calma en el mercado.

Se regulan las operaciones a los precios siguientes:

Trigo, 21'50 pesetas fanega; cebada, 12; avena, 11; garbanzos, 50; aceite del año, 16 pesetas arroba; aguardiente de 22 grados, 22; corcho, 150 y lanas, 50.

De otros mercados

Sevilla

Acete.—Como empezó la semana así termina. El mercado paralizado y sin realizarse operaciones.

Tampoco ha habido hoy entrada de arriera.

Viene a aumentar la desanimación del mercado el temporal reinante, que ha obligado a cerrarse el puerto a la navegación, paralizándose por tanto las faenas de carga y descarga del muelle.

Los precios medios que en este día pueden tenerse presente para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestras, son los siguientes:

Acetes buenos corrientes, producción 918 a 919, limpios, poca acidez, menos de tres grados, de quince pesetas ochenta y siete céntimos a diez y seis pesetas los once y medio kilos (65 1/2 a 64 reales).

Acetes más endebles, producción 918 a 919, de quince pesetas cincuenta céntimos a quince pesetas setenta y cinco céntimos los once y medio kilos. (62 a 66 reales.)

Harinas.—Las clases llamadas "del país, según nos informan, se ceden de 64 a 65 pesetas, según procedencia.

Las extremeñas, aunque llegan muy pocas a la plaza, a 68 pesetas.

Las blancas de Castilla a 74 pesetas.

Pedro Gómez Muñiz
DENTISTA

Echegaray, núm. 7, pral.—Badajoz.

Mi madre en el cementerio...

Al terminar la copla, un olé general premió el arte del *cantaor*, y dió rienda suelta al entusiasmo del auditorio. Según convenían todos, *er niño der Osario* tenía un estilo pero que de lo mejón.

Después escuchamos bulerías, granadinas, marianas, ¡qué se yo!; no se cansaban de oírlo y de celebrarlo. Era la misma solidaridad de comprensión y sentimiento que había yo observado en los árabes en los cafés morunos de Tánger y Tetuán, al escuchar la misma música, lamentos y penas de la misma raza.

La *Charo* había sido despertada con un terrible puñetazo que el marquésito de Santa Cecilia descargó sobre sus espaldas. Después, en penitencia, se vió obligada a bailar el tango, despeinada y somnolienta, contraída su cara por una mueca que quería ser "sonrisa. *Maoliyo* el torero, el más borracho, roja su cara de muchacha y encendidos sus ojos como dos fozones, lanzó sobre *Charo* una *caña* de manzanilla, a la vez que exclamaba: —¡Vete ya, hueso!

La copa, firada con fuerza, hirió a la *Charo* en la cara; chorreando sangre, vino a arrojarse sobre el torero, que fué protegido inmediatamente por todos los que asistíamos a la juerga; gritos, blasfemias, insultos y un diluvio de puñetazos, bofetadas y puntapiés dieron en tierra con la desgraciada *Charo*, que no sin gran exposición de mis huesos, pude sustraer de las iras de todos, enloquecidos por la borrachera y el tumulto.

Poco después la *Charo* y yo ocupábamnos un coche que rodaba veloz hacia la Casa de Socorro más próxima: resolviendo, como una fiera acomralada, empujando en sangre mi pañuelo después del suyo seguía maldiciendo a las madres de los que la habían herido y maltratado... Enérgico le impuse silencio: ¡pobres madres! alguna esperaría toda la noche la vuelta del hijo querido pasando, ante la imagen de una Dolorosa, las cuentas del rosario...

Amanecía cuando cerraba el balcón de mi cuarto del hotel, situado en una calle muy céntrica. Y ya acostado sentía el rápido pasar de otros coches cargados, como el que nos llevó a «Eritaña», de juerguistas y mujeres alegres (!). ¿Quién pensaba en salir aquella mañana para Extremadura? Un día más en Sevilla, en esta Sevilla que nos aprisiona con la sugestión de una hembra fatal que fuviera todos los vicios y todas las virtudes.

Por otra parte, ansío el reposo; el silencio de un pueblo como Llerena, ciudad que, según yo la sueño, debe tener por su pasado glorioso la calma un poco melancólica de todas las cosas que fueron. Y será la pequeña ciudad, que fué grande y poderosa, como una anciana de porte señorial y de trato aristocrático que un día—¡hace tanto tiempo!—recibiera en su palacio reyes, infantes y nobles, y hoy, empobrecida pero resignada y afable ofreciera al viajero una casa humilde y en ella el regalo de su trato exquisito y bondadoso de abuela que se resigna a morir no sin cierta altivez...

Este pueblo extremeño lo visitaré... ¿Mañana? Sí, seamos muy españoles—mañana, siempre mañana.

Me levanté tarde y hubiera creído la juerga de anoche una pesadilla con ribetes de españolada a lo Merimé o a lo Gautier, si al ir a tomar café con los amigos el marquésito de Santa Cecilia, no me reprochara afectuosamente:—Fue usted demasiado *Quijote*; la *Charo* es un hueso que no merecía la defensa de usted; bien puede darle a usted las gracias... Y, créame, mi amigo, ningún caballero debe comprometerse por una *burra*.

¡Una burra! En ninguna parte del mundo o llamar de un modo más bajo y más denigrante a una desgraciada vendedora de caricias; pero aquí todas, desde las más elegantes y bonitas a las más feas y perdidas, jodas son *burra*cas! jamás me acostumbra a llamar así a una mujer...

Por la transcripción,
ARTURO GAZUL.

Probad el Anis del ZORRO
Carlos Vidarte—JEREZ

LA CUBANA

Confitería, dulces finos y cajas para bodas y bautizos.

SEBASTIAN NICOLAS

Maquinaria Agrícola

LOPEZ BELMONTE, S. A.-Albacete

Exclusiva para la venta de las famosas segadoras "ADRIANCE,"

SUCURSAL en BADAJOZ: Plaza de la Soledad, 12

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid: Pasaje de la Alhambra, 1

Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas

Esquiladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana.

Segadoras «Elizalde» y «Amoroux».

Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y economía.

Tren «Zulueta», para labores de verano y profundas.

Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento.

Automotores «Big Bull», «Twin City», «Twentieth Century».

Motores agrícolas para varios empleos.

Hilo de abacá, legítimo, para las Segadoras.

REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA:

MARTÍN SANCHO MELADO

SALMERÓN, 61.-BADAJOZ

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles.

Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 6, 25 h.

La situación política. — Importante artículo del «Diario Universal».

El órgano del conde de Romanones en la prensa, publica hoy un artículo que ha sido muy comentado.

Dice que ya se habrán convencido de su error los que anunciaban para hoy grandes acontecimientos políticos.

Añade que la crisis tiene que aplazarse por la fuerza de las circunstancias, hasta que la tranquilidad sea completa en España.

Parece que se va rápidamente camino de ello, pero no se ha llegado todavía.

Precisamente mañana es un día crítico en los conflictos planteados y claro es que no puede ser propósito para plantear la cuestión de confianza.

El conde de Romanones repite que su lema es el de que cada hora tiene su afán.

Entre los infinitos afanes de la hora presente, no ha llegado el momento del afán político.

Llegará pronto. Mientras tanto, tengan paciencia los que esperan.

Romanones gobernará hasta junio, por lo menos

Madrid.—Las impresiones dominantes en los círculos políticos son favorables al Gabinete.

Se cree unánimemente que hasta la última decena de mayo no planteará Romanones la cuestión de confianza, y entonces el Rey le ratificará los poderes.

presentándose inmediatamente a las Cortes para aprobar los presupuestos.

Dato de viaje

Madrid.—Como prueba de que no se producirán acontecimientos políticos, se anuncia el próximo viaje del señor Dato a París y otros puntos del extranjero.

Dato hará el viaje en automóvil acompañado de dos o tres amigos íntimos.

El viaje es puramente privado, y lo emprende Dato por consejo de los médicos para reponer su salud con la distracción y el descanso.

García Prieto y Alba apoyarán a Romanones

Madrid.—Sábese también que en las conversaciones que con ellos ha tenido Romanones, los señores García Prieto y Alba han prometido apoyarle para la legalización de la situación económica.

Don Melquiades renuncia a ser presidente del Congreso

Madrid.—Otra de las conferencias que ha celebrado el Conde, y de las más interesantes por cierto, ha sido con el jefe de los reformistas.

Romanones le ofreció la presidencia del Congreso, que don Melquiades no quiso aceptar, pero le prometió la cooperación de sus amigos para el Ministerio que se formase, siempre que estuviera dispuesto a desarrollar una política conforme con las esencias del partido reformista.

Las modistas del Sindicato católico

Madrid.—A las cuatro y media se ha

NEUTRACIDO Español

No hallando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Fraseo pequeño, 6 pesetas, y frasco grande, 10

Concesionario exclusivo: JOSÉ MARÍN GALÁN.—SEVILLA

QUIEN ENVIARÁ FOLLETO A QUIENES LO SOLICITEN

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

celebrado el mitin de las modistas afiliadas a los Sindicatos católicos.

Reino mucho entusiasmo y se acordó solicitar la mejora de los jornales, la jornada inglesa, la higienización de los talleres, la equiparación de salarios de hombres y mujeres.

Se preconizó la necesidad de la unión de todas las trabajadoras.

Todavía no se sabe lo que haya ocurrido al «Manuel Calvo».

Madrid.—En las oficinas de la Compañía Trasatlántica se ha recibido un telegrama del capitán del *Manuel Calvo*.

En este telegrama se hace referencia a otro que no se ha recibido y se dice que el barco ha salido de la Isla de Tenedos para Constantinopla, a donde va remolcado para reparar las averías.

Se hace referencia también a la desaparición de algunos tripulantes, pero sin indicar el número ni la calidad de las víctimas.

La Semana Santa en Palacio

Madrid.—Hay el propósito de que este año se celebren en Palacio las fiestas de Semana Santa, observando todo el ceremonial tradicional, incluso el Lavatorio.

Se han presentado 494 solicitudes de mendigios y 240 de mendigos.

La empresa de tranvías se resiste a aceptar las bases

Madrid.—Parece ser que la empresa de los tranvías de Madrid se niega a aceptar las bases redactadas por el ministro de Abastecimientos para resolver las peticiones de los obreros.

Sobre todo, la empresa rechaza la escala de jornales.

Romanones en Madrid

Madrid.—En las primeras horas de la noche regresó Romanones a Madrid.

Le visitó Gimeno que le transmitió impresiones de Barcelona, donde parece resuelto el conflicto obrero.

BALNEARIO DE LIERGANES

(SANTANDER)

LOS CATARROS CRONICOS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMÓN y LA PRE-DISPOSICIÓN A CONTRAERLOS y LA TISIS, se cura con más rapidez en este Balneario que con medicamentos u otras aguas. Son muy eficaces en los INFARTOS del HIGADO y PULMÓN. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro Postal, Telégrafo, Teléfono, Garage y Ferrocarril a Santander.

PEDID LA GUIA AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO